

О т з ы в

научного руководителя на кандидатскую диссертацию Ибодуллоева Акмала Рустамовича «Фактор лоббизма в мировой политике», представленную к защите на соискание учёной степени кандидата политических наук по специальности: 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития (политические науки)

Диссертационное исследование Ибодуллоева Акмала Рустамовича «Фактор лоббизма в мировой политике» посвящено одной из наиболее актуальных и малоисследованных тем международной политической науки. В современных условиях, вопреки принципам Вестфальской системы международных отношений, на политическую сцену выходят новые (нетрадиционные) акторы, влияющие на локальную, региональную и мировую политику посредством различных лоббистских структур. Следовательно, в политическом процессе лоббизм становится особой формой отношений между акторами, которые не только влияют на мировую политику, но и не редко ее формируют. Сегодня возникает необходимость серьезного анализа феномена лоббизма в международной политической сфере и деятельности лоббистских структур направленных на защиту интересов различных акторов, поскольку, не учитывая их роль, ресурсов влияния и механизмов воздействия на процесс принятия мировых политических решений, не представляется возможным объективно и реально оценить природу, сущность и структуру современных международных отношений.

С учетом изложенного, актуальность рецензируемой научной работы не вызывает никаких сомнений. Она действительно посвящена одной из наиболее важных и мало разработанных тем современной международной политической науки. Если в сфере международных отношений в качестве актора можно рассматривать любую группу, организацию и даже любого индивида, способного влиять на мировую политику, то, безусловно, лоббистские организации сегодня являются теми структурами, фактор которых в формировании внутренней и внешней политики наиболее

развитых государств становится заметным. На нынешнем этапе развития мировых процессов лоббистские структуры обладая всеми необходимыми ресурсами и исходя из определенных интересов влияют на процесс формирования внутренней и внешней политики государства.

Научное исследование А.Р. Ибодуллоева проведено на достаточно высоком уровне, с опорой на широкий круг источников и литературы отечественного и зарубежного происхождения. Также диссертант проделал большую работу по изучению фактического материала, анализу доступной научной и профильной литературы и достиг поставленных перед собой задач.

Основные положения проблемы исследования обоснованы во введении, освещены в двух главах диссертации и обобщены в заключении.

А.Р. Ибодуллоев при анализе ключевых моментов исследуемой проблемы проявляет научно - профессиональные навыки, достаточное внимание уделяет теоретическим источникам, в которых разработаны другие аспекты лоббизма и способы реализации лоббистских организаций. Автор аргументировано обосновывает роль лоббизма в мировом политическом процессе. В работе анализируются особенности реализации лоббизма через призму «мягкой» и «жесткой» силы.

А.Р. Ибодуллоев сформулировал свой подход и способность к исследовательской деятельности. В процессе написания диссертационного исследования были применены: системный подход, историко-сравнительный анализ, принцип актуализма, диалектический метод познания, и конфликтный подход, которые в совокупности позволили выявить сущность, природу и тенденции развития современных международных отношений, где роль лоббистов и лоббистских организаций оценивается как значимая.

Диссертантом сделаны концептуальные выводы, которые, безусловно, имеют важное теоретическое и научно-практическое значение. Основные результаты проведенного диссертационного исследования изложены в 4 научных статьях, опубликованных в журналах, входящих в Перечень рецензируемых изданий ВАК Минобрнауки РФ. Содержание

диссертационного исследования соответствует специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

На основе вышеизложенного необходимо отметить, что диссертационная работа Ибодуллоева Акмала Рустамовича «Фактор лоббизма в мировой политике» представляет собой целостную уникальную научную работу и отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Научный руководитель:

кандидат политических наук,
ст. преподаватель общеуниверситетской
кафедры политологии ГОУ «Худжандский
государственный университет имени
Бабаджана Гафурова»

03.09.2020 г.

Холдоров О.Н.

Подпись Холдорова О.Н. заверяю

Начальник кадрового департамента и особых дел

ГОУ «Худжандский государственный
университет имени Бабаджана Гафурова»

Ашрапова З.Н.



735700, Республика Таджикистан,
г. Худжанд, проезд Мавлонбекова 1.
Тел.: +(992 3422) 6 52 73
E-mail: rector@hgu.tj